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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМИН МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ТА ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ: 

ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 

Буцало Дарина Геннадіївна, здобувачка вищої освіти 

Чередняк Ю. М. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема старіння населення протягом останніх десятиліть є пріоритетною серед інших проблем сучасного 
світу. 

Проте варто зазначити, що кращою є ситуація щодо процесу старіння у людей, які проживають у 

високорозвинених країнах світу. Тут частка людей похилого віку відносно загального населення становить 15-20 % і 
саме старіння відбувається впродовж трьох десятиліть. Натомість, у країнах, які лише починають розвиватися, 
народжуваність зменшується і яскраво проявляється ранній початок активного старіння. 

В Україні останнім часом активно зростає кількість людей похилого віку. До них належить кожен п’ятий 
житель нашої країни. І така тенденція зростає. Україна входить до тридцятки країн із активним старінням населення.  

На жаль, сьогодні в нашій країні люди похилого віку є найбільш соціально незахищеною групою 
населення. Виходячи на пенсію, людина стає суспільно пасивною, обмежуючи власний життєвий простір лише 
домівкою. Окрім того, з’являються численні фізіологічні зміни, хвороби, посилюються переживання, почуття 
самотності та непотрібності. Таким чином, людина похилого віку є більш уразлива і потребує посиленої уваги та 

допомоги. Тому актуальності набуває соціальна робота з людьми похилого віку або, як їх ще називають, «людьми 
пізньої дорослості».  

На рівні Української держави було затверджено Стратегію державної політики з питань здорового і 
активного довголіття населення на період до 2022 року. Пріоритетними для Стратегії є наступні завдання: 
поліпшення умов для самореалізації громадян похилого віку та їх участі у процесах розвитку суспільства; 
забезпечення здоров’я та благополуччя громадян похилого віку; створення середовища, сприятливого для активного 
життя таких громадян; створення системи захисту прав громадян похилого віку [6]. Задля реалізації поставлених 
завдань Стратегії мають бути створений відповідний план заходів та фінансове забезпечення на рівні держави. 

Представники старшого покоління сприймаються на міжнародному рівні як потужний позитивний фактор, 
а не як баласт. Ситуація усвідомлення світом активного процесу старіння населення та прагнення надати допомогу 
людям похилого віку дасть змогу зробити їх активними членами суспільства. А турбота, яка буде виявлена з боку 
суспільства, продемонструє позитивний приклад для наслідування зростаючому поколінню. 

Таким чином, виховання поважного ставлення до людей похилого віку у підростаючого покоління має 
розпочатися якомога раніше. Здійснення морального учнів початкової школи, загалом, і поважного ставлення до 
людей похилого віку, зокрема, не можливе без урахування в ньому інших моральних категорій. Однією з таких 
категорій є моральне ставлення, яке лежить в основі вчинків та їх мотивації і містить в собі певні моральні уявлення 

та поняття, моральну оцінку опонента, емоційно-вольові складові, мотиви дій. 
У категорії ставлення важливо виділити ставлення дитини до оточуючих людей, які, в принципі, 

здійснюють процес виховання та розвитку дитини. Саме такі стосунки закладають основу та визначають 
ефективність виховного процесу. Ставлення дитини до дорослих, оточуючої дійсності визначають «моральне 
здоров’я» дитини [2].  

Уміння знаходити спільну мову, налагоджувати комунікативний контакт свідчить про моральну зрілість. 
Проте, цього замало. Необхідно навчити дітей не лише дотримуватися моральних норм, але й вміти змовчати у 
певних ситуаціях, стримати себе від деяких вчинків, враховувати стан оточуючих людей і, загалом, ставитися до них 

із повагою. 
Реалізуючи різні види діяльності, діти вчаться проявляти власне відношення. У процесі формування та 

розвитку ставлення до оточуючих у молодших школярів, також закладаються і суспільні мотиви поведінки, які 
ототожнюють моральні ідеали та форми поведінки. 

Ю. Галущинська виокремлює два напрямки щодо проблеми стосунків дітей та дорослих [3]: 
1. Відносини дорослих та дітей виступають фундаментом для формування певних моральних якостей та 

розвитку дитячих стосунків.  
2. Ставлення до дорослого є показником моральної вихованості дитини. Тому й представляє собою мету 

виховання. Такою метою є формування у дитини позитивного ставлення до дорослого, яке в учнів проявляється у 

вигляді поваги, турботи, піклування про старших людей. 
Позитивне ставлення дитини до дорослого проявляється як ряд моральних ставлень: симпатія, повага, 

турбота. Розвиток поважного ставлення передбачає формування у дитини відносно дорослого прагнення допомогти, 
піклуватися, співчувати тощо. 

Основним методом виховання поважного ставлення в учнів початкової школи до дорослих є демонстрація 
такої поведінки оточуючими. Особливості виховання позитивного ставлення до дорослих розглядає у своїх працях 
Д. Годовікова крізь призму прояву творчого початку в людині [ 4, с. 51-54).].  

У вихованні поваги до дорослих у дітей досить важливим є створення таких життєвих ситуацій, які б 

підштовхували дитину до відповідних, правильних вчинків і згодом формували б дитячу поведінку, створюючи 
відповідні знання про поважне ставлення. Уміння слухати старших людей є основою формування у дітей гуманного 
ставлення до старших. 

Проте, якщо спілкування між дорослими та дітьми не має позитивного підґрунтя, це створює проблему для 
вчителів, тому що. вони змушені вимагати від дітей певного ставлення до дорослих, яке, на жаль, не має свого 
підтвердження на практиці. Проблемою ще виступає й те, що доросла людина сприймається як людина праці, проте, 
особисті моральні якості такої людини, зазвичай, не враховуються. 
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Важливим є сімейне виховання, адже саме у родинному колі дитина проводить найбільше часу, сімейне 

життя насичене особливими стосунками. Тут виховання може реалізовуватися у різноманітних формах, 
здійснюється індивідуальний підхід до дитини. 

У сімейному вихованні підростаючого покоління варто виділити емоційний фактор. В його основі лежать 
тісні стосунки між членами родини, їхня емоційна близькість, взаємна любов між батьками та дітьми. В разі 
недостатньої близькості або ж її відсутності, емоційний стан дитини стає збіднілим та не дає можливості їм 
повноцінно соціалізуватися. Важливо ще відзначити й те, що саме у родині формуються тісні стосунки із дорослими 
людьми, у тому числі з дідусями та бабусями. 

Родинна взаємодія ґрунтується на емоційній основі [5]. Особливістю такого спілкування є співчуття, 

співпереживання, взаєморозуміння. Це сприяє розвитку морально-емоційної сфери дитини: у неї формується 
турботливе ставлення до оточуючих її людей. 

Дослідження особливостей старшого покоління та учнів початкової щколи, специфіки їхнього спілкування 
завжди були актуальними у науковому сенсі та вивчалися з погляду різних наукових галузей. В результаті вчені 
дійшли спільної думки, що особливості представників обох поколінь мають чимало спільного. Наприклад, 
схильність до емоційності, і, як наслідок, прояв у вигляді сміху або сліз, нечітка рухова та мовленнєва діяльність 
тощо. Не даремно в українській народній творчості про схожість поведінкового прояву дітей та людей похилого віку 
говорять: «Старий, що малий». 

Спільним для людей похилого віку та дітей є й усвідомлення свого місця в оточуючому їх середовищі 

дорослих людей. Якщо говорити про дитинство, то тут з’являється прагнення підготувати дитину до дорослого 
життя. Проте, досить часто це не яскраво виділяється у сфері опіки над дитиною. Схоже явище відбувається і в житті 
людей похилого віку, у яких такий період формально відділений пенсійним віком. 

Досить цікаво описує стосунки дітей з їхніми дідусями та бабусями Ш. Амонашвілі. На його думку, між 
представниками зазначених поколінь виникають більш дружні стосунки та краще взаєморозуміння. Це спричинено 
тим, що дідусі та бабусі у своїх стосунках із онуками керуються зрозумілими для дітей прагненнями і не заглядають 
так далеко у майбутнє, як батьки дитини. Окрім того, старше покоління досить часто є хранителями дитячих 
секретів, їхніх вподобань та прикростей. Дідусі з бабусями швидше йдуть на поступки задля дітей, що викликано 

їхньою життєвою мудрістю та досвідом у процесі виховання підростаючого покоління [1]. 
Чимале значення у сімейному вихованні дитини відіграє кількісний показник. У сім’ях, які за своїм 

складом, є розширені, і де наявні бабусі та дідусі, більше можливостей для здійснення виховання підростаючого 
покоління, зокрема морального, аніж у нуклеарних сім’ях . Взаємодія дітей з бабусями та дідусями має, переважно, 
емоційне підґрунтя. Співчуття та співпереживання іншим членам родини дає можливість дитині розвиватися на 
морально-емоційному рівні. Проте, спілкування старшого і підростаючого поколінь мають і негативні прояви. 
Досить часто діти діляться своїми переживаннями, своїми таємницями із дідусями та бабусями та, на жаль, лише 3 % 
дітей слухаються їх. Майже 50 % дітей не дослухаються до прохань бабусь та дідусів, ігнорують, проявляють 

нестерпність у своїй поведінці [7]. 
Причиною такої поведінки є відсутність авторитету для дитини з боку бабусь і дідусів. Проте, авторитетом 

можна стати для онуків за наступних педагогічних умов: 
1. Формування авторитету бабусь та дідусів залежить від їхньої позиції відносно онуків. Якщо ж люди 

похилого віку зневажають власним віком, то цю зневагу демонструють і діти. Прагнення бабусь та дідусів 
максимально проникнути і стати частиною життя онуків досить часто приносить неочікувані негативні результати. 
Такі дії досить часто мають негативні наслідки. Діти ростуть неуважними, егоїстичними; 

2. Досить важливим у становленні авторитету бабусь та дідусів у взаєминах із дітьми, ставлення членів 

родини до людей похилого віку. Якщо батьки дитини визнають авторитет старшого покоління, то його визнає і 
підростаюче покоління. Особливості сприймання людських стосунків дитини таке, що вони в першу чергу, 
сприймають приклад, а не вказівки до дій. Окрім того, діти досить чутливі до емоційного рівня таких стосунків і на 
основі цього вибудовують свою поведінку; 

3. Представники старшого покоління можуть завоювати авторитет лише за умови цілеспрямованого 
виховання. Не лише дідусі та бабусі прагнуть опікувати дитину, але й дитина хоче піклуватися про когось. За умови 
такого піклування, діти стають добрішими, чуйнішими, вчаться домовлятися з іншими людьми, враховувати їхні 
інтереси та потреби, взаємодіяти зі старшим поколінням.  

Отже, можемо зробити висновок, що взаємодія між старшим та підростаючим поколінням є дуже важливою 

як для дітей, так і для дорослих і має відбуватися постійно. Це дасть змогу людям старшого покоління відчути себе 
потрібними, суспільно активними, значущими, а молодому поколінню передасться мудрість попередніх поколінь, 
що значно полегшить процес їхньої соціалізації. Однак, здійснюючи виховання у дітей поважного ставлення до 
людей похилого віку, варто враховувати еволюційні зміни, що відбуваються у суспільстві, враховувати 
індивідуальні та вікові психологічні особливості дітей.  
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